

你们的心灵可要对自己开放。这话的逻辑在哪儿?你真正懂得自己生命与存在的意义和价值吗?你真正地面对自己了吗?你能够勇敢地面对自己的丑陋吗?能够理性地面对自己考的高分吗?你真正有独立精神吗?你有如尼采所言的“勇敢地成为你自己”的自觉吗?

——@华中科技大学校长,李培根

前苏联作家高尔基在《我的大学》中对大学生曾经有这样一段非常有趣的描述,他说在一个大学附近的小杂货铺里,大学生们常常带来厚厚的书本,用手指头搓着书页面对面地喊叫,各人说着各人所喜爱的真理。他们有着我说不出来的思想,我对这些人的喜欢几乎到了发狂的程度。感觉就像一个被允诺给予自由的囚徒。我想这个景象生动地描绘了基于博览群书,思考和争论的基本学习和研究的方式,这是大学中诸多的求知学问、追求真理的基本方法。

——@复旦大学校长,杨玉良

做自己

你们来到了2014青奥会的举办地,即将感受‘分享青春,共筑未来’的青春激情;你们来到了《致青春》的拍摄地,即将在这里演出自己的‘致青春’。青春是珍惜,珍惜机会,珍惜友谊,珍惜健康。青春是最富于梦想的。但是,梦想只有扎根于现实的土壤,才能开花结果。既要怀揣梦想,仰望星空,又要敢于担当,脚踏实地。学会担当就要勇于面对挫折,努力做诚信的人,做有责任感的人,对人有情有义,对工作尽职尽责。要Hold住你们人生中最美好的四年大学时光!

——@南京理工大学校长 王晓锋

学会思考,要保持理性,不盲从,不随波逐流。青春往往伴随盲动,叛逆往往拒绝思考。你们天资聪颖,却还缺乏岁月的历练;你们崇尚个性,但思想上还没有成熟,只有思想的力量,才能让你在各种潮流的裹挟中自立不倒。

——@北京交通大学校长 宁滨

每个人都有梦。当我们把个人的梦和社会的梦,世界的梦联系在一起的时候,个人的梦也变得更有意义,更伟大了。

——@上海纽约大学校长 俞立中

人生之路并不总是晴空万里,社会也不是围绕个体自我而旋转的。亚里士多德曾经说,人要么是城邦的人,要么就是神或野兽。马克思也说过,人是社会关系的总和。

——@北京外国语大学校长 韩震

致青春

也许你们会吐槽“中国最美丽大学”怎么像个工地;也许我们的家还不够舒适,你们会抱怨“天哪,这就是21世纪的大学宿舍”;也许我们的家还不够“牛气”,你们会期盼“学校什么时候才能重振北有北大、南有武大的雄风”。但我相信,只要我们用心共同去呵护,我们的家一定会成为世界上让我们最为向往的地方。

——@武汉大学校长,王晓红

前天迎新的时候,我遇到了一位来报到的软件学院的男生和他的父母,在知道我是校长之后,男生的父亲很自豪地告诉我,他是师大环科系91届毕业生,当有人问他为什么又把孩子送来的时候,已经走开几步的父亲折返了回来,对我说:因为他喜欢这所大学。这位家长肯定无法想象那一瞬间,我有多感动。

——@华东师范大学校长,陈群

你能够步行上课而舍弃乘坐校巴吗,特别是要早半小时起床?步行下山可以作为晨运,节省能源。你可以在晚间关掉空调,只打开窗户吗?当然你也可以用扇子,你晓得扇子是什么样子的吗?中大拥有全港最优美的校园,不时有沁凉海风带来清新空气。

——@香港中文大学校长,沈祖尧

爱美丽

2013 校长们的 开学第一课

■文|青牧 张文馨 ■图|陆楠祯

大学之道,在明明德。尽管在古人这句箴言中,“大学”一词意为博学,与今时的含义不尽相同,然而道理却互通。

在大学教育中,以“明德”作为对学生的要求,依旧是再恰当不过。蔡元培老先生在担任北大校长时著名的开学讲话,言及“以身作则,力矫颓俗”,不仅要求学生自身明德,更要明社会之德。近百年前的话语,仍然是今世的警醒之言,仔细想来,这番言论无论放诸哪个年代,都永不过时。

然而岁月荏苒,青春变了,学生变了,于是校长们也开始“与时俱进”。自从华科李培根校长用名为《记忆》的演讲开启了“根叔元年”,曾被敬畏着的校长们相继在开学典礼上卖起了萌。

似乎校长致辞也开始娱乐化了。“根叔”的讲话也许折射出了一个大学校长的平民视角与人文关怀,是大学去行政化的先行者。去行政化,却不能连同大学的人文精神一并去除。

校长致辞中的人文精神,是大学灵魂的反馈。对于人文,哈佛的女校长是这样定义的——“人文教育要求你们自觉地生活,赋予你寻找和定义所做之事的内在意义的能力。它使你学会自我分析和评判,让你从容把握自己的生活,并掌控其发展路径。”而正是在这个意义上,“人文”才是名副其实的Liberate——自由。

大学开学典礼上校长的演讲,明德为先,明志其二,不能让我们肤浅地淹没在情绪的海里。根叔的演讲摘下华巧的面具,总有人终生受用的只言片语。然而根叔之后邯郸学步般的娱乐化演讲,却难免失却了人文的根。追捧“根叔”抑或重温蔡元培校长的演讲词,不为炫技,为的是从这些历史与现实的回声中,看真切大学的精神,为学的真谛。一场好的演讲,应该深入到听众的灵魂里面。一场深入灵魂的演讲,应是独立的,活着的。它是对学生诉求的回馈,并时刻发出“不要停歇”的呐喊。

耶鲁大学校长理查德·C·莱文在2010年毕业典礼演讲的主题是重塑政治,他充满激情地评述了当今美国以及世界政治存在的种种问题,并在最后勉励毕业生们“用过人的智慧和思辨的精神去提升政治决策的水平”。

这样的演讲,却能够让共鸣与尊重,在心中长久回荡。所以胡适先生的“功不唐捐”,陶行知先生的“每天四问”,如今回想起来,依旧能够在耳边振聋发聩。

也许一个成功或幸福的人不会说出,我的人生是被一次校长致辞改变的。但偶尔回想起来,其实那番话,一直都在心间。总有一些被寄予的厚望,即使令人觉得它们遥不可及,依旧至关重要。

2013年的开学典礼的致辞,是鼓励,是教导,是对教育的誓言,也是对学生的誓言。武汉理工大学的校长说,最好的你们,就是最好的大学。这是最好的承诺,毋庸多言,质朴如此。而这样的语句,很有可能成为讲台下一人毕业的支点,撬起他一生的路。